



滨州日报

中共滨州市委主办 2024年10月25日 星期五

国内统一连续出版物号：CN37—0052 农历甲辰年九月廿三 第9196期 今日8版 滨州网网址：www.binzhouw.com 电子邮箱：bzrb@163.com

推动金砖国家集体再出发

——多国人士盛赞习近平主席重要讲话为“大金砖合作”擘画蓝图

>>>全文见第五版

习近平出席“金砖+”领导人对话会并发表重要讲话

新华社俄罗斯喀山10月24日电(记者 韩墨 刘尧)当地时间10月24日上午,国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。

习近平指出,全球南方群体性崛起,是世界大变局的鲜明标志。全球南方国家共同迈向现代化是世界历史上的一件大事,也是人类文明进程中史无前例的壮举。同时,世界和平和发展仍面临严峻挑战,全球南方振兴之路注定不会平坦。作为全球南方的第一方阵,我们要展现集体智慧和力量,为构建人类命运共同体挺膺担

当。——坚守和平,实现共同安全。我们要做维护和平安的稳定力量,加强全球安全治理,探索标本兼治的热点问题解决方案。我提出全球安全倡议,得到各方积极响应,已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获。我们要推动乌克兰危机局势尽快缓和,为实现政治解决铺平道路。要继续推动加沙地带全面停火,重启“两国方案”,并阻止战火在黎巴嫩蔓延。——重振发展,实现普遍繁荣。我们要做共同发展的中坚力量,积极参与和引领全球经济治理体系改革,推动把发展置于国际经贸议程中心地位。全球发展倡议提出3年来,已

经动员近200亿美元发展资金,开展了1100多个项目。全球工业人工智能联盟卓越中心近期落户上海,中方还将建立全球“智慧海关”在线合作平台和金砖国家海关示范中心,欢迎各国积极参与。——共兴文明,实现多元和谐。我们要做文明互鉴的促进力量,增进沟通交流,支持彼此走符合本国国情的现代化道路。中方将牵头成立全球南方智库合作联盟,促进各国人文交流和治国理政互学互鉴。习近平强调,中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,必将为世界提供更多机遇。无论国际形

势如何变化,中国始终心系全球南方,扎根全球南方,支持更多全球南方国家加入金砖事业,汇聚全球南方磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体。俄罗斯总统普京主持会议,埃及总统塞西、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨和巴西、印度、阿联酋、沙特、埃塞俄比亚代表,25位受邀嘉宾国领导人或代表,以及联合国秘书长古特雷斯、新开发银行行长罗塞芙等6位国际组织负责人出席。23日晚,习近平出席普京为金砖国家及嘉宾国领导人举行的欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

2024中国·滨州(苏州)投资合作恳谈会在苏州举行 李春田出席并讲话

本报讯(记者 刘青博 报道)10月24日,“滨纷精彩 苏说未来”2024中国·滨州(苏州)投资合作恳谈会在苏州举行。

市委副书记、市长李春田出席并讲话。来自浙江质达新能源、愿景材料、江苏凯隆铝业、镇江博观建筑工程、上海亚天实业、安徽金氟化工、国彪电动车辆、合达实业、启迪物联网、宏英智能科技、毕来实业、拓邦国际贸易、昌鹏纤维科技等企业的负责人参加活动。市政府秘书长孙学森主持活动。

李春田代表滨州市委、市政府,向各位企业家选择滨州、投资滨州、兴业滨州表示衷心感谢。他指出,今年以来,滨州市确定“大开放、大改革、大发展”工作主线,全面打响招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,前三季度经济运行呈现出保持领先、质效齐升的良好态势。滨州产业特色鲜明,五大千亿级优势产业集群加快转型升级,新能源、低空经济、锂电新材料、高端装备制造等新兴产业、未来产业正加速崛起;区位优势凸显,是国家级交通运输枢纽城市,高铁、高速、航空等重大交通基础设施项目加快推进,投资合作、经贸

往来越发便捷;营商环境优越,把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念,深入实施成就企业家梦想行动,常态化开展“政企同心·亲清茶事”活动,是全国首批、山东省首个“法治政府建设示范市”,“滨周到”成功入选全国政务服务优秀品牌,正在打造全国首个“心安城市”。希望各位企业家朋友一如既往地关注滨州,持续在滨州这片热土上布局新项目、开拓新市场,政企同心,携手实现共享共赢共发展。

恳谈会上,部分投资滨州企业家代表作了交流发言。滨州有关县区负责人作了推介发言,围绕各自重点产业同参会企业家进行了深入交流和合作洽谈。参会企业家表示,将以此次恳谈会为契机,加强沟通、增进交流,深化拓展与滨州市在更广领域的务实合作。

恳谈会举行了项目签约仪式,涉及高端铝业、精细化工、食品加工、高性能新材料、新能源汽车、电池储能、生物医药、高端纺织等行业领域的14个项目现场集中签约,总签约金额150.75亿元。会前,李春田一行到苏州工业园区展示中心参观考察。

前三季度我市实现货物贸易进出口954.8亿元

同比增长17.3%,进出口增速分别居全省第一、第三位

出口466.8亿元,增长21.1%;进口488亿元,增长13.9%

以一般贸易方式进出口832.3亿元,增长18.9%,较全省高17.3个百分点

东盟、几内亚、美国为我市前三大贸易市场,合计进出口488.5亿元,占全市外贸总值的51.2%

铝矿砂、原油、大豆继续保持前三大进口商品地位,占我市进口总值的79.5%

稳扎稳打有千头

聚焦企业难点痛点,滨州市融资担保集团创新推出非融担保“滨州模式” 小保函“担”起大责任“保”出发展加速度

本报记者 樊飞 见习记者 张晓

近日,2024年滨城区老旧小区综合改造项目正在加紧推进。项目建设过程中,滨州市融资担保集团开出的小保函,帮助缓解了施工方资金压力,参与到为群众筑梦工程中。

今年以来,滨州市融资担保集团积极发挥政府性融资担保机构职能作用,在坚守融资担保主责主业的同时,聚焦企业面临的投标保证金占用、信用不足带来的资金链紧张等问题,积极开拓非融资担保业务。截至目前,业务落地111笔,减轻企业资金占用压力,创新推出非融担保“滨州模式”。

产品创新,实现业务新突破

今年以来,市融资担保集团聚焦生产经营面临的“急难险重新”、业务空白领域,实施了一系列“破零”行动,电子投标保函业务就是其中之一。2024年9月,招标保函类业务出现爆发式增长,单月办理超60笔,走在全省前列。

现金流可谓建筑企业的命脉。建设资金和保证金是企业参与招投标产生的最大费用,不仅要集中大量的人力物力,还为企业带来了不

电子投标保函业务仅收取投标保证金的千分之一作为担保服务费,解决了传统投标保证金资料多、程序繁、时间长、费率高等问题

聚焦重点项目建设,推出“滨担-工程履约保函”“滨担-工程款支付保函”业务,通过减少大量资金占用,提高资金使用效率

推动担保服务准入人民法院,合作推出“滨担-诉讼保全保函”业务,解决了自有资金和财产不足以提供担保等问题

小的资金占用压力,直接影响项目建设。

“以前我们参与投标,一个项目要缴纳几十万元的投标保证金,直到评标完成后才能退回,有时同时竞标好几个项目,大量投标保证金就被压占了。”2024年滨城区老旧小区综合改造项目项目经理陈孟龙表示。

电子投标保函业务仅收取投标保证金的千分之一作为担保服务费,解决了传统投标保证金资料多、程序繁、时间长、费率高等问题。通过申请电子投标保函,2024年滨城区老旧小区综合改造项目的投标单位城建集团,仅需支付几百元保费,而以往需缴纳50万元保证金,大大减轻了资金占用压力。

一张保函,还解决了群众在诉讼过程中的后顾之忧。诉讼主体保全难、执行难是法律实践中的一大问题。滨州市融资担保集团积极推动担保服务准入人民法院,合作推出了“滨担-诉讼保全保函”。通过担保公司开立保函,客户申请诉讼财产保全时,解决了自有资金和财产不足以提供担保等问题,也避免了民事诉讼中当事人转移、隐匿、变卖财产的风险,保护客户利益,提高诉讼效率,节约诉讼成本。

“如因申请错误致使被申请人遭受损失,经法院判决应由申请人承担的赔偿责任,由担保公司根据保函约定在赔偿限额内承担赔偿责任。”滨州市融资担保集团非融资担保业务部负责人马晓然介绍,目前该项业务已进驻我市多家法院,受到群众欢迎。

此外,滨州市融资担保集团还聚焦重点项目建设,推出“滨担-工程履约保函”“滨担-工程款支付保函”业务,保证项目中标人在合同履行过程中按约履行义务,通过减少大量资金占用,提高资金使用效率,保障了我市重点项目建设顺利进行。(下转第二版)

责任编辑 王光磊 程海莉

本报(记者 隆卫 报道)10月24日,市政府新闻办举行2024年前三季度滨州市外贸进出口情况新闻发布会,邀请滨州海关相关负责人介绍我市前三季度外贸进出口情况,并回答记者提问。

记者在发布会上获悉,据滨州市海关统计,2024年前三季度,我市实现货物贸易进出口954.8亿元人民币,同比增长17.3%。其中,出口466.8亿元,增长21.1%;进口488亿元,增长13.9%。

进出口规模创新高。前三季度,我市进出口规模创历年同期新高,占同期全省进出口总值的3.8%,居第9位。同比增速居全省第4位,高于全省整体增速14.3个百分点,其中出口增速居全省第3位,进口增速居全省第1位。

一般贸易优于整体。前三季度,我市以一般贸易方式进出口832.3亿元,增长18.9%,占全市进出口总值的87.2%,增速略高于全市整体,较全省一般贸易增速高17.3个百分点,反映出我市一般贸易发展优于全省平均水平。同期,以保税物流方式进出口106.9亿元、以加工贸易方式进出口15.5亿元。

对主要贸易市场增长较快。前三季度,东盟、几内亚、美国为我市前三大贸易市场,合计进出口488.5亿元,占全市外贸总值的51.2%,同比

分别增长33.9%、15.2%、28.5%。同期,对新加坡、阿联酋外贸增速较快,分别增长295.8%、129.7%。此外,对“一带一路”共建国家、RCEP其他成员国分别进出口580.9亿元、318.8亿元,分别增长16.7%、31.3%。

特色进口商品快速上量。前三季度,铝矿砂、原油、大豆继续保持前三大进口商品地位,占我市进口总值的79.5%。此外,石油气、纸浆、铜材、成品油等特色进口商品快速上量,四项商品共计进口60.7亿元,占12.4%,占比较去年同期提高了9.6个百分点。

主要出口商品增长稳定。前三季度,我市主要出口商品均呈现增长态势,机电产品、纺织服装、铝材、塑料制品稳居前四位,合计占我市出口总值的58.1%。同期,钢材出口明显回暖,三季度出口量较一季度底部回升3.6倍。此外,家具、钛白粉、铅酸电池等我市特色制造业产品出口合计增长14.1亿元,对全市出口增长的贡献度达到17.3%,成为我市出口重要支撑。

今年前三季度,我市外贸回升向好势头明显,随着外贸发展积极因素累积增多,四季度全市进出口稳增长有基础有支撑。下一步,滨州海关将有效落实存量政策,加大推出增量政策,进一步提高政策措施的针对性有效性,全力支持滨州外贸提质增效。

今日导读

全文见第二版

服务业擎起“半壁江山” 新动能助力向“新”发展